Vas (Fe)
Fizikai tulajdonsagok:

Szilard halmazallapotu szobahomérsékleten.

Szin és szag: Sziirkés-fehér szinii, szagtalan.

Olvadaspont és forraspont: 1,535 °C (olvadaspont), 2,750 °C
(forraspont).

Suruség: Koriilbeliil 7.87 g/cm?® szobahomérsékleten.

Reaktivitas: Vas mérsékelten reaktiv, konnyen oxidalodik a
levegon.

Elektronkonfiguracié: Az elektronkonfiguraciéja azt jelzi, hogy
hat elektronja van a kiils6é héjban.

Jellemzo reakcioi:

Vas-oxidacio (rozsdasodas):

4Fe+302—2Fe203

(Vas reakcioja oxigénnel vas(III)-oxidot, vagyis rozsdat hoz
létre.)

Reakcio savakkal:
Fe+2HCl—FeCl2+H2
(Vas reakcioja sosavval vas(Il)-kloridot és hidrogént hoz létre.)

Elofordulasa:
Asvanyokban: A vas Kiilonb6z6 asvanyokban megtalalhato,

példaul hematit (Fe:0s) és magnetit (Fes04) formajaban.
Foldkéregben: A foldkéregben az 6todik leggyakoribb elem.




Acélgyartas: A {6 alkalmazasa az acél eloallitasaban, ahol
otvozoanyagként hasznaljak a vasban.

Epitéipar: Vas és acél épitéanyagként, konstrukciokban és
jarmuvekben.

Elektromos berendezések: Vasbol késziilt alkatrészek
elektromos berendezésekben.

Gépipar: Vas alapanyagként hasznaljak Kiilonb6z6 gépészeti
alkalmazasokban.

Vas(l1)-oxid (FeO): Kémiai vegyiilet, amely vas és oxigén
kombinacigjabol keletkezik.

Vas(l11)-oxid (Fe20s): Rozsda, természetes formaban elofordulé
vegylilet.

Vas(I1)-klorid (FeClL:): Vas és klor reakciojaval keletkezik,
katalizatorként hasznaljak.

A vas eloallitasanak f6 modja a vasérc redukcidja szénnel,
amely a kovetkezo folyamatokbal all:

Vasérc Kinyerése:
A vasérc kinyerése torténhet két fo tipusu ércbol: hematit
(Fe203) és magnetit (FesOa).
A banyaszat soran a kitermelt ércet feldolgozzak, és a
vasércet kiilonb6zo szennyezodésektol, példaul homoktol és
agyagtol tisztitjak.

Vasérc elokészitése:
A vasércet apritjak és tisztitjak, majd koncentratumma
alakitjak.
Az igy elokészitett koncentratumbol készitik a pelleteket vagy
az agglomeratumokat, amelyeket a kovetkezo folyamatok soran
konnyebben kezelhetové tesznek.




Vasérc redukcioja:
A redukcio a vasérc és a szén kozotti reakcion keresztiil
torténik a kohoban.

A kohdéban a szén (gyakran szén-dioxid-mentes szén, példaul
koksz) forron érintkezik a vasérc-pellettel vagy
agglomeratummal.

A kovetkezo reakciok mennek végbe:
Fe203+3C—2Fe+3CO

Azaz a vasérc (Fe20:3) és a szén (C) reakcioja soran vas (Fe) és
szén-monoxid (CO) képzodik.

Vas tisztitasa és formazasa:

A keletkez6 vas részecskéket osszegyiujtik és tisztitjak,
eltavolitva a maradék szennyezodéseket, mint példaul a szén-
monoxid.

A tiszta vas formazhato kiilonb6z6 termékekké, példaul
acélkohoban acél eloallitasahoz.

Ez a folyamat a modern vastermelés alapja, és a kohokban vagy
elektroda kemencékben valosul meg. Az elektroda kemencékben
az arammal fitott szén, példaul ferroszilikont hasznalnak a vasérc
redukciojahoz.




